

建築的事 之承先啟後



我有份!

不限年齡 有志有出路 強化課程 建造黃金夢

隨着早年落實十大基建項目，建造業界對技術專才的需求持續增加。建造業議會（議會）於2010年推出「強化建造業人力訓練計劃」（強化計劃），透過提供特高培訓津貼及就業協助，為業內急需人手的工種提供強化課程，多年來成功吸引不少年青有學歷的人士投身建造業。韓銘彥（Ming）與范瑋洋（Warren）於8月入讀建造棚架課程，藉黃金機遇為自己規劃理想事業進程。

韓銘彥（左）與范瑋洋（右）認為建造業發展機會及薪酬都不俗，期望學有所成，擁有專業資歷。

現年23歲的Ming去年完成酒店及餐飲業管理高級文憑，經任職建造業的朋友介紹，曾在工地當了數個月學徒。由於未曾接受過專門工藝訓練，亦沒有專項技術資歷，所以只能做一些搬運物料及簡單的工作。這個經驗令Ming明白到，要在建造業有發揮機會，就需要擁有一技之長。

搭棚專技 絕非「小兒科」

Ming後來曾有一段時間在連鎖西餐廳任初級廚師。「廚房的環境悶熱，每天工作時間長達10小時，實在沒什麼空餘時間；而且晉升空間極之有限。」他在勞工處看到不少招聘搭棚大師傅空缺，日薪千多元。了解後知道行業缺人，所以報讀為期100天的建造棚架課程，以取得入行資歷。「選擇竹棚除了因前景理想外，更因竹棚是香港獨有工藝，希望能夠成為行業的一分子，承傳這項傳統技術。」

Ming笑言，以前見竹棚師傅在棚上工作，看似輕鬆。入讀課程後，當要自己親身上陣，才知箇中原來大有學

問。「我們要學習用不同的竹及膠篾紮成竹棚，要講技巧、理論及力學，絕對不是『小兒科』。而要做到快、靚、正，更要累積相當經驗。」

竹棚工藝 香港獨家

同班同學Warren表示，「我完成副學士後，再進修了一年商科，然後做了8年船務文員。雖然工作穩定、有雙糧及花紅，但長時間在辦公室工作，令我的體魄大不如前，加上晉升空間有限，所以其後轉到社福機構擔任護理員。不過男性護理員在工作上始終有所局限，所以我又開始考慮其他發展，當中最想加入建造業；不過要先練好體能。」

為了改善體魄，Warren先後報讀了一些有關運動及體適能課程，亦因此愛上了體能訓練，現時更擔任街頭健身運動的教練。「正如Ming所講，搭棚是香港獨有工藝，而我本身對藝術相關的事物很感興趣，加上人工吸引，所以選擇建造棚架科。」

棚架人生 着重「和諧」

重返「校園」，二人都表示學習過程殊不輕鬆。「搭棚需要高空工作，初次『騎』棚難免緊張，要步步為營。」Warren表示自己雖然經常做運動，但因未掌握技巧，上堂初期仍會手痛、腰痛及腳痛。「慶幸有導師指導，他一發現同學手勢或做法出問題，就會即時指正，幫我們打好基本功。」他續指，導師在課堂上不時滲入人生哲理，例如提醒他們棚架要搭得和諧，便要留意竹的選擇和配合，令棚架的重心得到平衡，藉以啟發學員要吸收多元化的知識，平衡個人發展，藉此提升競爭力。

「另外，課程亦令我們體會到團隊合作的重要。」Ming舉例搭建竹棚過程中需要多人同心協力進行，包括搬運竹枝、遞竹和接竹，以及協助觀察竹枝間距是否合水平等。

一身好功夫 開展創業夢

同樣熱愛運動的二人均支持議會的「建造業運動及義工計劃」，並期盼將來可以建設社會、回饋社會。Warren期望可以善用自己在護理和運動方面的知識，幫助長者做運動、鍛鍊肌肉。而Ming則表示將來可以在義工活動協助烹調美食。

雖然尚有兩個多月才畢業，兩人都已定下事業規劃和目標。Ming說：「我會努力練習工藝，考得『中工』資格後入行，再累積經驗同人脈，一步步成為『大工』、『判頭』，將來可以開設自己的棚業公司。」而Warren則表示受到課程導師的啟發，希望將來自己有能力及機會接棒成為導師，實現薪火相傳的抱負。



范瑋洋期望日後有機會運用自己在街頭健身方面的知識，幫助其他人建立健康的生活。

魯班義工服務計劃——優秀活動

建造業機構及發展局工務部門於6月至8月期間舉辦多項義工活動，當中滲入專業，讓社會感受業界的關愛。建造業議會藉此表揚以下兩大優秀活動：

渠務署「扶老、攜幼」

渠務署義工隊帶領基層兒童參觀荔枝角雨水隧道，了解防洪工程；令他們大開眼界。而在長者服務中，義工特別參與「歷者」經驗，穿上模擬高齡體驗衣感受老友記「眼矇、手震、腳震」的身體狀況；讓義工們有深刻的體會，期望更了解長者的能力，設計合適的活動。



機電工程署「老友愛旅行」流動應用程式

機電工程署透過應用程式，利用智能電話及虛擬實境（VR）眼鏡，讓長者享受戶外遊走的樂趣，感受外面世界，使心靈溫暖。



建造業議會——「建築的事」，全系列完